

神同在，不害怕

最近發生在我們四周圍的事件，提醒我們正生活在一個充滿動蕩不安的世界裡，動搖的大地，人心的困惑，國際情勢的詭譎多變，人際的錯縱複雜的情境裡。我們面對許多的挑戰：有外在的環境(國際、國家、社會)，也有人生面對的生活挑戰：從工作、健康、經濟、家庭、人際關係等等的困難，我們須應付面對。無論遇到什麼樣的困難，我們當全然信靠，相信神與我們同在，這就我們對神的信心。

詩篇 46 篇，是詩人可拉子孫的詩，告訴我們所處的環境即便是驚濤駭浪，波濤凶湧，我們也不害怕，當轉眼注目神，看祂的作為，聽祂的聲音，祂一直與我們同在，作我們的幫助。我們來看看詩人描述的上帝。

本篇詩篇分為三段：

一、神是我們的避難所(1-3 節)

詩人描述他雖處困境，但仍能享受從神來的安詳寧靜。

上帝是我們的避難所，是我們的力量，是(我們)在患難中隨時的幫助。「避難所」位在高地、巖石、山洞的遮蔽處，可供躲藏，可以躲避暴風雨，成為安全的地方，「避難所」這字有倚靠和信賴之意。

「上帝是我們的力量」，「力量」具有能力和強壯的意思，表示上帝最有力量，最為安全可靠！

「上帝是(我們)在患難中隨時的幫助」，「幫助」有拯救的意思。患難中隨時的幫助，指最需要的時候，常常、不斷、適時、徹底的得到幫助。

上帝是信靠祂的人的保障。這就是我們信靠的上帝。所以我們就不害怕。雖然山動地搖，天崩地裂，我們不必懼怕。即便大海翻騰怒吼嚎叫，一個毀滅的力量來到，我們即便在驚恐中，因知上帝作我們的避難所。

詩人在 3 千多年前寫的詩篇，如今讀來，句句激勵人心，它真是每個世代都適用，都在安慰我們。4 月 3 日花蓮大地震，震垮群山、屋宇，震動人的心，到現在大自然的地震，還在震、還在動、還在搖！但無論如何的動蕩，我們的心不害怕。在我們的生活處境中，有什麼搖動你，讓你焦躁不安？什麼風浪襲擊而來，好像要吞滅你一樣？讓我們轉眼仰望上帝，祂是我們的避難所，我們得隱藏，得保護，得堅固。

二、神與我們同在(4-7 節)

詩人告訴我們即便山崩地裂、海濤洶湧，但有一位至高者居住其中，斷

沒有什麼可以攪亂我們。上帝的城就是上帝居住的所在，上帝的城是安全穩妥之處，因為有上帝的同在！上帝的城是「聖所」，是分別為聖，作為獻祭、敬拜之用，有上帝親自臨在其中。有上帝的臨在，城不會受到侵襲毀壞，居住在城中的百姓大有信靠，充滿信心力量。

城中有一道河，河水孕育豐盛的生命。雖然耶路撒冷沒有河流，但在喻意伊甸園的河流滋潤園中的百物，也表示生命河的水帶有豐盛的生命和祝福，最重要的是有上帝的同在。只要有神的同在，城市安然祥和，百姓和睦平安居住。

相對的，外邦沒有神的同在，就沒有平靜，整天喧嚷吵鬧鬥爭。失去上帝同在的外邦城市充滿不安，甚至於「列國動搖」，國與國之間互相猜忌、比較武力，甚至不惜一切發動戰爭。然而，上帝掌權，祂若一發聲怒吼，大家就都融化。在上帝的威嚴中，萬民都要噤若寒蟬。上帝要讓萬國知道，祂有權柄能力施行審判和救恩。祂是雅各的上帝、是與以色列立約的神，要與我們立生命和平安的永約，因祂與我們同在。

弟兄姊妹，願我們居住的所在，就是上帝的聖所。我們的國家、居住的城市、家庭充滿和諧平安喜樂。我們非常需要上帝臨在幫助我們，讓我們面對看的見、看不見的戰爭都降服在上帝的掌裡中。

可看的見的戰爭如烏俄、以色列伊朗的戰爭。以伊戰爭剛發生，現在正進行中。戰爭在詩人的時代發生，也在我們當中，好像一觸即發。

弟兄姊妹，你是否面對婚姻、家庭、工作的吵吵鬧鬧？好像在戰場上，奮力交戰？詩人說：上帝在我們中間，天一亮就幫助我們，復活的主跨過死亡的黑夜，在清晨的黎明就幫助我們，這是祂的應許：祂是與我們同在的神！我們的生命不再孤軍奮戰、不是孤獨無援，有祂的同在，生命燃起盼望，充滿無限的可能。

三、神要我們休息 (8-11 節)

在面對動亂的世界，上帝要讓祂的子民活在安定、安舒的日子中。一切的攪擾止息。外界的戰爭平息，所有戰爭的武器都燒盡在火中，完全消失，上帝要釋放和平的日子給祂的百姓。

上帝以祂無限的恩慈和憐憫，發出一道邀請，也是頒布一道命令：來！看祂的作為！來！聽祂的聲音！上帝說：「你們要休息，要知道我是神！」要休息！這是上帝的命令，「要休息」就是「要住手」「要安靜」，不用在靠自己的力量，不須尋求其它的幫助，不用投靠別的勢力，單單安靜歇息在主

的面前。

「得救在乎歸回安息，得力在乎平靜安穩」(賽 30:15)「要休息」然後「知道我是神」真實的神，掌權的神，恩惠的神，拯救的神！上帝說：「交給我吧！」

弟兄姊妹，不管環境多麼的險惡艱難，寸步難行，就像地震過後，土石坍塌，阻礙前面的道路，前面的路我們過不去，明天的路走不下去…放手交給神，不需要在爭扎了！休息吧！祂知道一切！祂會修復、預備、供應、幫助。

弟兄姊妹，不管我們的處境在多麼的高壓難忍，就像隨時備戰中、或是正處於烽火戰役中，上帝說：「放下武器，休息吧！回到我的安息裡，享受在我的懷抱中，我疼惜你，我以永遠的愛愛你，我以慈愛吸引你(耶 31:3)，回到我裡面享受安息。我就是你的神！」祂知道我們的處境，更深知我們的未來，有什麼會比主更穩妥呢？

透過詩篇 46 篇，讓我們一起發出信心的詩歌。天地會動搖，但是神的慈愛永遠不改變，神依然執掌王權，統管全地，祂是宇宙的主，歷史的主。祂必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。我們只管安然信靠這位自始至終的神。在祂沒有轉動的影兒。讓我們將眼光轉向祂，相信祂的同在，我們就放下一切的重擔，享受神所賜的平安。

主耶穌所賜的平安非世界所能給，也沒有人能夠奪去，我們要將一切大事小事都信託祂，藉著聖靈的引領，進入父神的同在和安息。